

**В Диссертационный совет МГУ.052.3
Московского государственного университета
имени М.В.Ломоносова**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

*Сеитова Саната Каиргалиевича на тему: «Экономическая
эффективность субсидирования сельского хозяйства»,*

представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук

по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

(экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Многолетняя мировая практика и опыт современной России подтверждают необходимость господдержки для развития национальных продовольственных систем. Прежде всего это относится к прямому и косвенному госсубсидированию их аграрного ядра. В перспективе роль субсидирования объективно возрастает в рамках перехода к обеспечению комплексной (производственно-технологической, социально-демографической и эко-климатической) устойчивости продовольственных систем. Причем акцент переносится на поиски направлений и форм повышения экономической эффективности субсидирования в контексте продуктивности сельхозпроизводства. В этой связи избранная С.К. Сеитовым тема диссертационного исследования актуальна как в общетеоретическом, так и в прикладном аспектах, особенно с учетом изменений экономической реальности функционирования российского АПК.

Как видно из автореферата, диссертант предпринял одну из первых в отечественной научной литературе попыток теоретически уточнить и статистически подтвердить влияние субсидирования на совокупную факторную производительность сельского хозяйства, а также обосновать и

предложить рекомендации по соответствующему совершенствованию системы аграрного субсидирования в России.

Автореферат отражает логику построения работы, формулировки ее целей и задач, основные положения, выносимые на защиту, обоснование и новизну сделанных выводов и предложений. Как следует из автореферата, достаточно высокая достоверность результатов исследования обеспечивается применением системного подхода, интегрирующего методы анализа, синтеза, моделирования, индукции и дедукции и базирующегося на обработке данных большого числа научных исследований, статистических и иных материалов международных организаций и государственных органов.

Автореферат достаточно полно характеризует заслуживающие внимания и представляющие научный и практический интерес стороны работы. Это:

- выделение основных подходов к оценке экономической эффективности субсидирования сельского хозяйства в зависимости от приоритетов поддержки, а также предложение рассматривать эту эффективность на основе оценки степени её связи с динамикой совокупной факторной производительности в сельском хозяйстве;

- систематизация и многосторонний анализ действующей системы субсидирования сельского хозяйства в России с точки зрения ее эффективности;

- обоснование необходимости коррекции объемов господдержки сельского хозяйства с учетом минимизации ущерба окружающей среде от использования ресурсов в растениеводстве;

- конкретизация основных направлений субсидирования с учетом приоритетных направлений аграрной политики (модернизации сельхозпроизводства, стимулирования инноваций и эко-климатически безопасных технологий).

В автореферате отражены выявленные автором слабые звенья, проблемы и недостатки существующей системы субсидирования сельского хозяйства в России, а также обоснованные им основные направления совершенствования и конкретные предложения по повышению эффективности этой системы.

Среди положений исследования, обладающих научной новизной и практической ценностью, можно выделить предложения автора по

перераспределению отдельных видов сельскохозяйственных субсидий с учетом важных трендов (экологизации отрасли, оптимизации самообеспеченности страны производственно-технологическими ресурсами для АПК), реструктуризации субсидирования для повышения экономической доступности финансовых услуг и др.

Автореферат отражает и отдельные спорные моменты в положениях работы, например, некоторый недоучет в предложениях по увеличению финансирования мер «зелёной корзины» интересов малого и среднего аграрного бизнеса, а также опыта (позитивного и негативного) «озеленения» систем аграрного субсидирования в экономически развитых странах (особенно в странах Евросоюза). Однако они существенно не влияют на общий высокий научно-практический уровень работы.

Автореферат позволяет положительно оценить практическую значимость результатов исследования, возможность использования основных предложений диссертанта при уточнении правил субсидирования сельского хозяйства России и разработке мер по развитию господдержки отрасли. Ряд положений работы могут быть применены при разработке учебных пособий для студентов по данной тематике.

Обоснованность и достоверность выполненных научных разработок подтверждается опубликованными статьями и тезисами по теме исследования в реферируемых научных изданиях, а также апробацией основных положений диссертационного исследования на всероссийских и международных конференциях.

Автореферат наглядно показывает самостоятельность и авторский подход к решению поставленных в диссертационном исследовании задач. Из него видно умение С.К. Сеитова четко ставить задачи исследования; обосновывать актуальность, теоретическую и практическую значимость темы исследования; ясно и аргументированно формулировать свои научные идеи; собирать, анализировать и использовать различные источники информации для обоснования своих выводов и предложений; обосновывать выводы и предложения; критически анализировать, обобщать и систематизировать научную информацию; применять теоретические знания для решения практических проблем по теме исследования.

На основе вышеизложенного можно сделать вывод о том, диссертационная работа Сеитова Саната Каиргалиевича представляет

собой логичное и завершенное исследование, соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Кандидат экономических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник Центра
инновационной экономики и
промышленной политики, ФГБУН
Институт экономики Российской
академии наук (ИЭ РАН)
Фрумкин Борис Ефимович

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
экономики Российской академии наук

Почтовый адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

E-mail: befrumkin@mail.ru

15 мая 2023 г.



Подпись Фрумкина Б.Е.
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук